

№51 (845) от 24 декабря 2013 г.

Знак протеста

По мнению учёных, вологжане всё меньше доверяют местной власти, но и протестовать не готовы.

Уровень одобрения деятельности Губернатора Олега Кувшинникова и главы Вологды Евгения Шулепова постепенно снижается, хотя в краткосрочной перспективе наблюдается рост. К таким выводам пришли специалисты ИСЭРТ РАН. Данные представлены в бюллетене «Эффективность государственного управления в оценках населения».

Сухие цифры

Губернатора Олега Кувшинникова в октябре поддержали почти 46% респондентов. Таким образом, он достиг оценки, которую давало население прежнему главе региона Вячеславу Позгалёву в среднем за 2011 год, по итогам которого тот ушёл в отставку. При этом в течение года рейтинг Олега Александровича пусть и незначительно, но стабильно рос. Одновременно на три процентных пункта до 32% упал рейтинг неодобрения его деятельности. В течение всего года более половины респондентов считали ситуацию в регионе благополучной.

В среднем за год деятельность Евгения Шулепова одобряют 34% респондентов. При этом уровень одобрения год назад составлял 39%, а в два месяца назад — 37%. В декабре прошлого года деятельность мэра не одобряли 32%, а в октябре этого года эта цифра составила уже 33,5%. В опросах с февраля по июль протестные настроения по отношению к руководителю областной столицы преобладали. Напомним, на выборах 8 сентября он набрал 48% голосов.

Рейтинг мэра Череповца Юрия Кузина в этом году составлял стабильно больше 50%, лишь в феврале опустившись чуть ниже этой планки. А вот рейтинг одобрения глав районов в целом стабильно падает. Если в 2007 году он составлял больше 40%, то в декабре прошлого года составил 29,9%. К октябрю он подрос до 38,9%.

Мифы и реальность

По мнению Михаила Морева, заведующего лабораторией исследований социальных процессов ИСЭРТ РАН, главное отличие представленного исследования от итогов выборов в том, что состав участников выборов от состава участников исследования отличается. «Итоги выборов и итоги исследований зависят от различных



Олег Кувшинников.

факторов, — рассказывает Михаил Владимирович. — Мы интересовались только уровнем одобрения, но не спрашивали, проголосовали ли бы они за того или иного человека на выборах. Если человек удовлетворён деятельностью того или иного политика, это ещё не значит, что он пришел на выборы».

По мнению политолога Андрея Патралова, во время таких опросов люди, как правило, не оценивают работу руководителя города или области, а имеют в виду комфорт собственной жизни здесь и сейчас. «Я совершенно точно знаю, что в оценках власти люди, как правило, аккумулируют собственную удовлетворённость, включая бытовой комфорт, уровень зарплаты, назначая власти ответственными за всё», — говорит он.

Кроме того, некоторые наши собеседники выражали сомнение в корректности методик социологических исследований ИСЭРТ РАН. «Наша методика отработана годами, у нас соблюдается половозрастная структура населения, — рассказывает Михаил Морев. — Мы опрашиваем 1,5 тысячи человек один раз в два месяца и стараемся ориентироваться на формулировки вопросов федеральных социологических центров».

Выйти на улицу

Самый важный показатель для власти — это снижение желающих выйти на протестные акции. За год их число упало с 20,7% в декабре 2012-го до 16% в октябре 2013 года. При этом, как напоминают составители сборника, средний показатель по стране с декабря 2012 года по сентябрь 2013 года составил 19%.

Оппозиционер Евгений Доможиров не согласен с такими оценками. По его мнению, всё дело в том, что в последнее время попросту стало меньше митингов и пикетов. По его прогнозу, в следующем году следует ожидать увеличение числа протестных акций.

По словам Андрея Патралова, этот показатель означает только лишь готовность выйти на акцию протеста при определённых условиях. «Если мы посчитаем 16% от числа взрослых вологжан, то получится, что на улицу готово выйти больше 100 тысяч человек, — размышляет он. — Но на самом деле это декларация, а не реальный протестный потенциал. Это люди, которые теоретически допускают для себя такую форму выражения общественного протеста».

Владимир Пешков

Кстати

Представлены в бюллетене данные и по уровню преступности.

Число жертв преступлений начиная с 2007 года не претерпело существенного изменения — их удельный вес среди всего населения составляет 2,3% (в 2007-м году их число составило 2,9%). Резко сокращается число жертв хулиганов — с 9,1% в 2007-м до 4,4% в 2012-м и 2,7% в текущем году. Среди опрошенных лично становились жертвами преступлений 2,8%, а жертвами хулиганов — 6,8%. Оба показателя также имеют устойчивую тенденцию к падению.

Напомним, в начале января начальник областного управления МВД Виталий Федотов привёл данные статистики, по которым в регионе снизилось число убийств, разбоев, вымогательств и изнасилований.